

党建引领聚合力,富民强村新征程

莱州市土山镇谭家村党支部领办合作社助力乡村振兴

16年坚持绿化,从“脏乱差”到“绿色满园”

谭家村位于土山镇驻地东5公里。金秋时节走进谭家村,街道两侧成排的法桐,阳光下明黄的银杏、家门口低垂的石榴、院落里盛开的菊花……“现在来谭家村不是最好的时候,五月份,紫荆花开的时候,那才叫漂亮。”土山镇政府随行的工作人员说。

16年前的谭家村不是现在这样,“脏乱差”是环境的代名词。“以前村里路也不好,空气也不好,邻里之间也常有矛盾。”这是村民的一致看法。村民不满意,就得想办法改变。2003年,刚上任党支部书记不久的谭开胜召集“两委”成员与村民代表共同讨论,研究如何改变谭家村面貌,带动农民从小康走向幸福,最终,谭开胜说服了大家,开始实施绿化兴村发展之路。

从一条路的景观打造到一整片的树木种植,从门前庭院的种花种草到全村“全年长青、四季花香”。16年间,谭家村一点一滴积累,共新植法桐、樱花、国槐、银杏、石榴、玉兰、紫荆等各种树木2万余株,硬化村庄路面5000米,专门设立保洁队伍,对村内垃圾进行统一清理,新上路灯100多盏,新建文化健身广场一处,累计投资800多万元。从以前的“脏乱差”到现在的“绿色满园”,谭家村用16年时间换了新颜。

“我们还陆续建设了党建服务中心、党建主题广场、廉政教育广场、新时代文明实践广场、体育健身球场,以及百米文化长廊、红色长廊、道德文化一条街等,引导全体村民进一步坚定理想信念、文明守法、崇德向善,做好家庭文明建设,营造文明乡风,给村民创造了一个人居环境和谐、美丽的文明家园。”谭开胜说,“农村工作不好干,有各种各样的阻力,面对困难就是发挥村党支部和党的先锋模范作用。”

为此,谭家村党支部提出了“做人要诚信,做官先做人,做人先做事,做事为群众”的口号,从自身建设和党员队伍入手,工作中努力从群众不满意的地方做起,取信于民,变“一言堂”为“透明”工作法,村干部围着群众“转”,事事有人管、有人问,将村中的大事小情公开、透明,群众心气顺了,干部说话、做事,群众都举手支持。完善“三会一课”制度,提高政治素质和依法办事能力。班子有了号召力,党员有了凝聚力,群众就有了向心力,建设社会主义新农村就有了可靠的保障力。

谭家村十多年坚持不懈搞村庄绿化,村容村貌整治,最终换回了“山东省美丽乡村示范村”“山东省森林村居”“国家级生态村”等一系列荣誉,成为远近闻名的文明示范村。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李楠楠

走进谭家村,整洁的村貌、优美的环境、灿烂的笑容让人耳目一新。“我们村是四季开花,三季有果。”谭家村党支部书记谭开胜说,“我们每年拿出20多万元投入到村庄的绿化中来,这个工作一直持续到今天,为的就是让我们的村民生活在一种美好的环境中,身心保持愉悦,幸福感不断提升。”每年的投入,钱从哪来?谭开胜给出的答案是壮大集体经济,最近村党支部积极领办合作社,发展集体经济促进农民增收,助力乡村振兴。



谭家村文化广场一角。



谭家村股份经济合作社。



合作社工人正在加工草编。

制定2019—2021三年规划 建设谭家村经济综合体

“我们根据村里的实际,确定了‘工业补农业,带动商业’的发展方向,促进集体经济发展,带动村民增收致富。”谭开胜说,现在村里有各类实体企业十多家,初步形成了草编、塑料包装以及机械加工等产业,目前村里已经制定了2019—2021三年规划,筹建谭家村经济综合体。

在新建成的谭家村村委会办公楼广场上,一幅巨大的谭家村经济综合体三年规划蓝图展现在记者眼前。三年规划以村党支部为中心,计划在2019年实现一众农业合作社入社率达到79%,股份经济合作社入股率100%;建立物联网电商物流平台,农牧林经济体、党企融合经济体。2020年实现一众农业专业合作社入社率100%,土地流转提升土地价值,抱团发展,创造综合产品体系,发展红色休闲养生文旅,建立农业服务公司。2021年实行“一户一宅”,打造智慧乡村,发展庭院经济,生产绿色有机无公害农产品,智能化和传统手工业相结合,一二三融合发展促进农民增收,民营经济发展现代化制造业,建立现代生态农业循环经济促进农民增收,发展农村绿色产业银行,发展农村电商农村物流体系,打造绿水青山休闲游。

“谭家村经济综合体的功能定位是一心——党群服务中心,一美——生态环境美,一社——党支部领办合作社,一带——村居发展带,一网——村居配套网,一化——乡村智能化。”谭开胜说,着力打造五大基地:农业种植基地、乡村休闲养生基地、产城一体服务基地、红色文化宣传教育基地以及草工艺品生产加工基地。

“谭家村十几年点滴积累,一点一点投入,如‘燕子衔泥垒窝’一般,一步一个脚印,取得了不错的成绩。”土山镇党委书记徐开君说,“我们将继续坚持党建引领,助推乡村振兴新跨越。聚焦群众增收,发挥谭家村等‘党支部领办合作社’示范效应,重点打造于家村、中杨村、寨徐村和东代村等7个合作社示范点,持续壮大村级集体经济。”

为了让党支部领办合作社从“盆景”发展为风景,莱州市土山镇通过挖掘各村特色资源,形成一元多支、点面结合的党支部领办合作社架构,截至目前全镇已经有11个村庄与谭家村一样,突出党建特色,党支部领办合作社,如:中杨村莱州泉盛农业农民专业合作社、方杨村泽鑫隆农业专业合作社等。

2018年,烟台在全市筛选确定了100个示范村开展党支部领办合作社发展集体经济百村示范行动。

由党支部领办合作社,并非二者的简单相加,而是将党组织的政治优势与合作社的产业优势结合起来,变以往的“把支部建在合作社里扩覆盖”为“党支部领办合作社强村富民”。党支部找到了干事创业的价值所在,群众看到了党支部富民兴村的决心,党支部的向心力、凝聚力、号召力明显增强。

目前,100个示范村入社社员达到2.8万人,新增集体收入8200万元,示范带动660个村党支部领办了合作社。

党支部领办合作社,让农民变身产业工人

俗话说“吃不穷穿不穷,万事不预必受穷。”作为谭家村的“领头雁”,谭开胜一直在思考村民安居乐业的问题,村容村貌洁净了,环境改善了,老百姓安居了,下一步如何“乐业”?如何持续带动村民增收,持续促进集体经济的发展?

谭家村共251户,725人,党员46名,耕地面积850亩,2018年村集体收入48.89万元。近年来,谭家村内草编工艺兴盛,传统的草编工人手艺精湛但做工零散、销售渠道单一,收入微薄。谭开胜找到了突破口。

为了传承传统工艺,增加村民收入,谭家村以党支部领办合作社的方式将党员、群众组织起来发展壮大村内草编产业,提升整体品牌效应,带领村民共同富裕。

“好经要给老百姓念明白”,谭开胜扑下身子把党支部领办合作社的相关知识学懂,把草编行业的市场前景弄通。在土山镇党委指导下,领着村“两委”班子学文件、请律师、问政策,学典型、找问题、明方向。把合作社“怎么建、怎么干、

怎么管、方向前景”都明明白白地列出来,通过召开党员大会、村民代表大会、入户走访等方式传达给村民,保证村民听得懂、能认可、愿加入。2019年6月11日,谭家村党支部领办的“莱州一众农业专业合作社”正式成立,合作社主要以草工艺品加工销售为主要发展方向,实际投资67万元,谭家村股份经济合作社代表村集体出资25万元入股,占股37.3%,198户村民以现金42万元的方式入股,占股62.7%。

目前合作社内雇佣20名手艺精湛的草编工人,投资配备10台高端缝纫机,在承接订单后,分散至各家各户生产草编半成品,再统一收购进行成品加工,对外销售。预计2019年内合作社将获得收益15万元,提取30%的收益作为公积金后,将剩余70%的收益按股份进行分红,村集体将获得4.5万元的收入,村民将获得7万元的分红。下一步,合作社将继续承接订单扩大生产,提升整体品牌效应,同时吸纳更多的村民入股,实现共同富裕。

